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ПРИГОТОВЛЕНИЕ
ГОРЯЧИХ АСФАЛЬТОБЕТОННЫХ СМЕСЕЙ 

НА СМЕСИТЕЛЬНЫХ УСТАНОВКАХ 
Д-508-2А (Д-597А)

I. ОБЛАСТЬ ПРИМЕНЕНИЯ
Технологическая карта разработана на основе применения 

методов научной организации труда и предназначена для ис­
пользования при составлении проекта производства работ и 
организации труда на объекте.

Асфальтобетонную смесь приготавливают путем смешения 
в смесительной установке в нагретом состоянии щебня, песка, 
минерального порошка и нефтяного дорожного битума, взя­
тых в определенных соотношениях.

Качество материалов должно удовлетворять требованиям: 
битум—ГОСТ 11954—66, ГОСТ 5 .1721-72 , ГОСТ 1544—52 

(последний допускается только для марок асфальтобетонных 
смесей III и IV и смесей, предназначенных для устройства 
оснований и нижних слоев покрытий);

щебень из камня юрных пород—ГОСТ 8267—75, щебень 
из гравия—ГОСТ 10260—74, щебень из металлургических 
шлаков—ГОСТ 3344—73, гравий—ГОСТ 8268—74;

песок природный—ГОСТ 8736—67, песок дробленый из ес­
тественного камня—ГОСТ 8267—75, песок дробленый из гра­
вия—ГОСТ 8268—74;

минеральный порошок активированный и неактивирован­
ный из карбонатных горных пород—ГОСТ 16557—71.
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грохот смесительной установки, где материалы распределяют 
на фракции и заполняют ими соответствующие отсеки «горя­
чего» бункера.

Минеральный порошок без предварительного подогрева ет 
дельным элеватором подают в отсек «горячего» бункера. При 
пневматическом способе подачи минерального порошка его по­
дают либо в отсек «горячего» бункера, либо в смеситель. 
В последнем случае при смесителе устанавливают два расход­
ных монжуса (камерных насоса низкого давления) объемом 
3—5 м3 каждый.

Процесс приготовления асфальтобетонной смеси полностью 
автоматизирован и выполняется по программе, задаваемой ма­
шинистом смесителя с пульта управления в такой последова­
тельности:

из «горячего» бункера через секторные затворы песок, ще­
бень (по фракциям) и минеральный порошок поочередно пода­
ются на весы в накопительном порядке до полного веса на 
один замес, а затем выгружаются в мешалку. Материалы пере­
мешиваются между собою («сухое» перемешивание) установ­
ленное время (см. таблицу), после чего в мешалку вводится 
отдозированный битум. Материалы перемешиваются с биту­
мом («мокрое» перемешивание) и выгружаются либо в кузов 
автомобиля-самосвала, предварительно обработанный с помо­
щью автоматического опрыскивателя нефтью, мазутом или 
мыльным раствором, либо в ковш скипового подъемника и да­
лее в накопительный бункер-термос.

Продолжительность перемешивания горячих и теплых 
асфальтобетонных смесей в сек.

Тип смеси «Сукое» пере­
мешивание

«Мокрое»
иеремеши^

вание

П е сч а н а я ......................................................... 15 45—60
Мелко- и средпезернистая............................ 15 30—45
Крупнозернистая ...................................... — 20—30

П р и м е ч а н и е .  При применении поверхностно-активных ве­
ществ, а также активированного минерального порошка время «мок­
рого» перемешивания может быть уменьшено на 15—30%.

Применение бункера-термоса улучшает ритмичность по 
приготовлению и укладке асфальтобетонной смеси, повышает 
коэффициент использования смесительной установки, автомо­
билей-самосвалов и дорожных машин на участке укладки 
смеси.

На асфальтобетонную смесь, погруженную в автомобиль- 
самосвал, выписывают паспорт установленной формы, в кото­
ром обязательно указывают вид смеси, дату приготовления и 
время погрузки, температуру и массу отпущенной смеси.
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Требования по качеству
Асфальтобетонная смесь должна удовлетворять требовани­

ям ГОСТ 9128—76 «Смеси асфальтобетонные дорожные, аэро­
дромные и асфальтобетон. Технические условия».

В процессе приготовления асфальтобетонных смесей руко­
водствуются каргой технологии операционного контроля каче­
ства работ (раздел V III).

При приготовлении асфальтобетонных смесей пользуются 
следующей нормативной литературой:

ГОСТ 9128—76 Асфальтобетонные смеси дорожные, аэро­
дромные и асфальтобетон. Технические условия. Госстрой 
СССР, М., 1976;

ГОСТ 12801—71. Смеси асфальтобетонные, дорожные, 
аэродромные и асфальтобетон Методы испытаний. Издатель­
ство стандартов, М., 1970.

Инструкция по строительству дорожных асфальтобетонных
покрытий, ВСН 93 73 

Минтрансстрой , М., Транспорт, 1973.

Указания по технике безопасности
При приготовлении асфальтобетонной смеси должны со­

блюдаться требования, предусмотренные «Правилами техники 
безопасности при строительстве, ремонте и содержании авто­
мобильных дорог», М., Транспорт, 1969

Ш. УКАЗАНИЯ по ОРГАНИЗАЦИИ ТРУДА
Работы по приготовлению асфальтобетонной смеси, как 

правило, организуют в две смены. В остальное время суток 
проводят профилактический ремонт и техническое обслужи­
вание всех агрегатов смесительной установки специальной 
бригадой.

Для работы в каждую смену организуют звено рабочих в 
следующем составе:

Машинист смесителя 6 разр.—1
Машинист сушильного агршата 4 » —1
Асфальтобетонщики (варильщики) 3 » —2
Машинист погрузчика 5 » —1
Машинист монжусиой установки 4 » —1
Электромонтажник 5 » —I

В тех случаях, когда песок и щебень подают траншейными 
транспортерами, из состава звена исключают машиниста по­
грузчика 5 разр.— 1 и включают машиниста бульдозера 
5 разр.— 1 и транспортерщика 2 разр.™1.
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В начале первой смены звено, обслуживающее смеситель­
ную установку, осматривает все агрегаты и готовит смеситель-, 
ную установку к работе: машинист проверяет агрегаты уста­
новки пробным пуском, проверяет действие дозаторов и со­
вместно с представителем лаборатории устанавливает 
дозаторы на отвешивание дозы каждой фракции каменных 
материалов и битума. Машинист проверяет наличие и соот­
ветствие всех составляющих материалов на складе, а битума— 
в битумоплавильной батарее или в битумных цистернах.

Машинист сушильного агрегата проверяет сушильный ба­
рабан вхолостую, разжигает форсунку и прогревает барабан, 
а затем приступает к нагреву щебня и песка и заполнению ими 
отсеков «горячего» бункера.

Асфальтобетонщик (варильщик) 3 разр., обслуживающий 
битумоплавильную батарею или битумные цистерны, за пол­
тора часа до начала первой смены начинает подогрев битума 
до рабочей температуры.

После подготовки битума и наполнения материалами «го­
рячего» бункера машинист смесителя делает 1—2 пробных за­
меса (без битума) для определения необходимого теплового 
режима и приступает к приготовлению асфальтобетонной 
смеси.

В процессе работы: машинист управляет смесительной уста­
новкой с пульта управления; машинист сушильного агрегата 
управляет процессом и тепловым режимом нагрева материа­
лов; машинист погрузчика заполняет песком и щебнем бунке­
ры дозаторов, агрегата питания; асфальтобетонщик (вариль­
щик) 3 разр. управляет битумоплавильной батареей, 
выдерживает тепловой режим нагрева битума, обеспечивает 
подачу битума к смесительной установке; машинист монжус- 
ной установки (камерных насосов низкого давления) обеспе­
чивает подачу минерального в отсек «горячего» бункера или 
к весам смесителя, второй асфальтобетонщик (варильщик) 
3 разр. отпускает готовую асфальтобетонную смесь в авто­
мобили-самосвалы, замеряет температуру смеси, заполняет и 
выдает паспорт на смесь и ведет журнал выпуска смеси.

Электромонтажник обеспечивает исправное состояние элек­
тросети, электромоторов и системы автоматики, нагреватель­
ных элементов в битумных котлах (цистернах), в битумо- и 
мазутопроводах.

В конце работы прекращают подачу материалов в сушиль­
ный барабан, и после освобождения его от нагретого песка 
и щебня останавливают сушильный барабан и гасят форсунку.

Машинист смесителя расходует все материалы, находящи­
еся в отсеках «горячего» бункера; остатки щебня крупной 
фракции он использует для очистки машины.

После прекращения работы смесительной установки рас­
ходный бачок для битума и битумопроводы освобождают от

6



битума. Затем рабочие звена проводят уборку рабочего места, 
а машинист смесительной установки дает сведения сменному 
мастеру (механику) о работах, которые должна выполнить 
бригада профилактического ремонта.

Отдых рабочим в течение рабочей смены для безостановоч­
ной работы смесительной установки следует предоставлять 
поочередно с разрешения бригадира. Общая продолжитель­
ность отдыха для каждого рабочего 8—10% от продолжитель­
ности работы.



[V. ЦИКЛОГРАММЫ РАБОТЫ СМЕСИТЕЛЬНОЙ УСТАНОВКИ 
ПО ПРИГОТОВЛЕНИЮ АСФАЛЬТОБЕТОННЫХ СМЕСЕЙ

А. Циклограмма для мелко- и среднезернистой смеси

Количество замесов за 8-часовую смену при коэффициенте использования смесителя по времени Кв = 0,9 равно 
8X3600X0,9

80 1324
Сменная производительность при весе одного замеса 600 ю П = 324Х0,6=* 195 т,



Б. Циклограмма для крупнозернистой смеси

Наименование операции технологического цикла

Взвешивание минеральных материалов 

Дозирование битум а................................

Продолжительность операции \ сек

го  ЧО 60 во  100 20 ЦО 60  во 200 20

30 30

ш ,

ъс

Загрузка минеральных материалов . А

Слив битума в мешалку ю
щ

Перемешивание минеральных материалов с 
б и ту м о м .......................................................

Выпуск готовой смеси.................................... брели:о$леще
чип опере 4uut 50te«

30

Он тер Вс 
6 Осек,^

' " " У

го

12

л и  $ы п уск  а  смеси.
£ О сек  _ ВО сек

Продол ж  ит е ль ноет ь 
р а б о ч е г о  циклах.

QO сек ш

О

Количество замесов за 8-часовую смену при коэффициенте использования смесителя
т, 8X3600X0,9 „00по времени Кв —0,9 равно------ gg------ =432.

Сменная производительность при весе одного замеса 600 кг П = 432х0,6~260 Т,



V. КАЛЬКУЛЯЦИЯ ЗАТРАТ ТРУДА И ЗАРАБОТНОЙ ПЛАТЫ
НА СМЕСИТЕЛЬНЫХ УСТА 

(на смежную выработку 260 т крупнозернистой

№ Шифр норм 
пп и расценок Состав звена Наименование работ

1

2

3

4

ТПиР, Машинист смесителя
§ Т1—34, асфальтобетона

а, б 6 разр.—1
Эдектрослесарь

3 разр.—1 
Машинист газодув-

нои машины
4 разр.—1 

А-сф а л ьто бетонщик
(варильщик)
3 разр. —1

ЕПиР, Машинист
общая 4 разр.—1
часть, 
п. 4

ЕНиР, Машинист
общая 5 разр —1
часть, 
п. 4

ТПиР, Асфальтобетонщик
§ Т1—35, (варильщик)

№ 5 3 разр.—1

Загрузка щебця и песка элевато­
ром в сушильный барабан. Просуши­
вание и нагревание материалов, по­
дача их в барабанный грохот смеси­
тельного агрегата Сортировка мате­
риалов по фракциям и подача 
минерального порошка элеватором 
Подача битума в дозатор. Дозирова­
ние всех материалов. Загрузка щеб­
ня, песка и минерального порошка 
в мешалку и сухое перемешивание, 
Загрузка битума в мешалку и пере­
мешивание материалов. Выпуск го­
товой смеси в автомобили-самосва­
лы. Смазка кузовов автомобилей- 
самосвалов. Очистка выпускного 
лотка. Измерение температуры сме­
си и оформление документов на 
с м е с ь ...................  . . . .

Подача минерального порошка к 
смесительной установке монжусами 
(камерными насосами низкого дав­
ления) . . . .  ........................

Подача щебня и песка в бункеры 
дозаторов погрузчиком ТО-18 . . .

Приготовление битума с разогре­
вом битумопроводов, заполнением 
котлов битумом, включением и от­
ключением электронагревателей, пе­
рекачиванием готового битума в ра­
бочий котел . . .  . . . ,

И т о I о: на сменную выработку...................
на 100 т асфальтобетонной смеси

Еди­
ница
изме­
рения

100 т

чел-ч

»

т

т



НА ПРИГОТОВЛЕНИЕ АСФАЛЬТОБЕТОННЫХ СМЕСЕЙ
НОВКАХ Д -508-2А (Д-597А)
или 195 т средне- и мелкозернистой смеси)

Вид смеси

Крупнозернистая Средне- и мелкозернистая

й> о
vp W
О *

Норма 
затрат 
труда 

на еди­
ницу из­
мерения 

чел ч

Расценка, 
РУб —коп

Количе­
ство 
чел ч 

на весь 
объем 
работ

Стоимость 
затрат 

труда на 
весь 

объем 
работ, 

руб —коп

Объем
работ

Норма 
затрат 
труда 

и а еди­
ницу из­
мерения, 

чел-ч

Расценка, 
руб —коп

Количе 
ство 
чел ч 

на весь 
объем 
работ

Стоимость 
затра i 

труда на 
весь 

объем 
Раб0 1 , 

РУб -коп

? / / ;

0  ?■)
/  2

( ' - / J
■г! - ( э ?

2,6
14,8
(3,7) 9 — 89 38,48 25— 71 3,95

18
(4,5) 12— 02 35,1 23—45

8 1 0— 62,5 8 5— 00 8 1 0 — 62,5 8
5 — 00

8 1 0— 70,2 8 5 — 62 8 1 0—70,2 8 5 — 62

11 0,84 0 — 46,6 9,24 5 - 1 3 11 0,84 0 —46,6 9,24 5 — 13

260 63,72

24,51
41— 46

1 6 - 9 5

195 60,34

30,94
3 9 — 20

2 0 - Ю

и



VI. ОСНОВНЫЕ ТЕХНИКО-ЭКОНОМИЧЕСКИЕ ПОКАЗАТЕЛИ

Наименование показателей
Единица
измере­

ния
По кальку­

ляции 
А

По гра­
фику 

Б

На сколько про­
центов показа­

тель по графику 
больше ( + ) или 
меньше (—), чем 
по калькуляции

( Б АА х и т )

Трудоемкость на 100 т 
смеси:

крупнозернистой . . . чел-ч 24,51 21,54 —12,2
мелко- и среднсзернн- 

стой ................................. » 30,94 28,72 -7 ,2
Средний разряд рабочих — 4,3 4,3 —
Среднедневная заработ­

ная плата -на одного рабо­
чего:

крупнозернистая смесь . руб.—коп 5—20 5—92 +  13,9
мелко- и среднсзерпи- 

стая смеси ........................ » 5—20 5—60 +  7,7

VII. МАТЕРИАЛЬНО-ТЕХНИЧЕСКИЕ РЕСУРСЫ

А. Основные материалы на 100 т асфальтобетонной смеси 
(для ориентировочных расчетов)

Еди­ Вид смеси

Наименование материалов ница
изме­
рения

Марка, ГОСТ крупно­
зерни­
стая

мелко­
зерни­
стая

Щебень 25—40 мм . . т ГОСТ 8267—75 27,8 —

Щебень 25—20 мм . . » 20,2 —

Щебень 5—10 мм . . » 15,4 39,6

Щебень 3—5 мм . . . » 7,6 11,4

П есо к ............................ » ГОСТ 8736—67 21,0 34,0

Минеральный порошок 
активированный . . » ГОСТ 16557—71 3,8 9,4

Битум нефтяной до­
рожный вязкий . . * ГОСТ 11954—66 4,2 5,6

1

12

Пр и м с ч а II и с. Фактический расход материалов, а также по­
верхностно-активных веществ определяется по рецепту на смесь, со- 
став которой подбирается в лаборатории для конкретных материалов,



Б. Машины, оборудование

Наименование Марка, ГОСТ Количе­
ство

Асфальтоомесительная установка . . . . Д-508-2А
в том числе:

Агрегат питания . . . . .  . . . Д-587А-1 1

Сушильный агрегат с пылеулавливающей 
установкой .................................................. Д-588А 1

Смесительный агр егат ............................. Д-589А 1

Накопительный бункер............................. Д-508-2А 1

Агрегат минерального порошка . . . . ДС-60 1

Нагревательно-перекачивающий агрега г 
битумохран1Илища....................................... Д-592 1

Битумонагревательный агрегат . . . . Д-506 1

Обогреваемая битумная цистерна . . . . Д-594 1

Топливный б а к ................................................. Д-595 1

Погрузчик к о в ш о в ы й .................................. ТО-18 1

П р и м е ч а н и е  Кроме того в состав асфальтосмесительной 
установки входят: кабина управления с электроаппаратным шкафом, 
битумо-, топливо-, воздухо- и паропроводы, устройство для опрыс­
кивания кузовов автомобилей-самосвалов и др,

Остальное оборудование предусматривается проектом на монтаж 
асфальтобетонного завода.



VIII. КАРТА ТЕХНОЛОГИИ ОПЕРАЦИОННОГО КОНТРОЛЯ 
КАЧЕСТВА ПРИГОТОВЛЕНИЯ АСФАЛЬТОБЕТОННОЙ СМЕСИ ОК-] 1-063

№ Контролируемые параметры
Предельные отклонения в % 
для марок асфальтобетона

пп I—II III—IV

1
Дозирование материалов

щебня (гравия).............................................. ±3 ± 5
2 песка и минерального порошка.................. ±3 ±5
3 б и т у м а ........................................................... ±1,5 ±1,5

ГОСТ 9128—75; БОН 93-73

Пр и м е ч а н и е .  Качество материалов, составляющих асфальтобетонную смесь, проверяется согласно требовани­
ям ГОСТ на каждый вид материала.

I Основные операции, подле­
жащие контролю

Дозирование ма­
териалов

Температурный 
режим приготовле­
ния смеси

Температура 
готовой смеси

Качество готовой 
смеси

II Состав контроля

1. Определение 
содержания битума

2. Определение со­
става минеральной 
части смеси

1. Приготовление 
битума

2. Нагревание ми­
неральных материа­
лов

Измерение тем­
пературы готовой 
смеси

1. Водонасыщение 
2 Набухание 
3. Предел прочно­

сти при сжатии 
4 Коэффициент 

водостойкости 
5. Зерновой состав 

и содержание битума

ш Метод и средства контроля Лабораторный Измерительный 
1, 2. Термопарами

Измерительный
Термометр Лабораторный



IV Режим и объем контроля
Две пробы в сме­

ну от каждого сме­
сителя

1, 2. В начале сме­
ны и далее через 
каждые 2—3 часа

В каждом ав­
томобиле-само­
свале

Две пробы в смену 
от каждого смесителя

V Лицо, контролирующее опе­
рацию Лаборант Асфальтобетон-

щик Лаборант

VI
Лицо, ответственное за ор­

ганизацию и осуществление 
контроля

Мастер

VII Привлекаемые для контро­
ля подразделения Лаборатория

VIII Где регистрируются резуль­
таты контроля

Журнал приготов­
ления смеси 

Лабораторный 
журнал

Журнал приготовления смеси
Журнал приготов­

ления смеси 
Лабораторный 

журнал

VI
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